

核酸贴纸背后的文物故事

本报记者 肖云

“咦？这个贴纸还挺特别的！”“这上面的图案是啥啊？”……10月18日，商州在进行常态化核酸检测时发放了一枚极具地域风情的核酸贴纸，在市民中引发了不小的反响。听到这些疑问，正在排队做核酸的市博物馆馆长雷新锋顺势向大家普及了一下相关的历史知识：“贴纸上印的是一枚北周东罗马金币，于1993年8月出土于商洛行署基建工地，为市博物馆馆藏国家一级文物。”

从贴纸上可以看到，黄灿灿的金币上呈现着一个异国王者半身像，头戴皇冠，右手斜持矛头权杖，看上去颇为尊贵。

“这只是金币的正面，它的背面是一个身着长袍、目视右方、体态轻盈的女神像。女神左手放在腰间，右手托一圆球，圆球上有十字架。”雷新锋介绍，此金币是北周时期商州地区与东罗马帝国交往的重要历史见证，也是商於古道作为重要商旅通道的珍贵物证。

继金币核酸贴纸之后，10月19日商州又发放了瓷器核酸贴纸，印制的同样是市博物馆馆藏国家一级文物

——于1979年出土于商州东郊宋墓的宋代耀州窑薄胎青釉贴塑人物渣斗。

“渣斗是盛放茶叶或者食物残渣的器具。该文物釉色纯净，腹部贴塑有五组人物像，通过它，我们可以领略到宋人朴素无华、大道至简的美学追求。同时，它也是研究茶文化、宋式美学以及耀州窑发展演变史、商於古道文化和贸易交往史的重要实物资料。”提到馆藏文物时，雷新锋如数家珍。

“常态化疫情防控期间，我们想通过核酸贴纸向市民朋友介绍我市的精品文物，将商洛优秀传统文化的精神标识、时代意义提炼出来呈现给公众，让文物活起来。”雷新锋说，这也是他们与市、区疫情防控指挥部办公室共同策划印制文物系列核酸贴纸的初心。

在采访中，一些市民不约而同地表示：“家乡还有这么好的文物，作为商洛人，觉得很自豪！”市民程莉娜告诉记者：“18日做核酸时，8岁的儿子看到核酸贴纸十分兴奋，说他在市博物馆见过这个文物，还大概给我讲了

一下金币的由来。”看到孩子小小年纪懂这么多，程莉娜感到意外的惊喜，她说：“这几年，学生走进博物馆、展览馆、纪念馆，参观学习中华历史知识及本土文化特色的课外活动明显增加，希望这类活动能持续开展。”她还打算以此为契机，进一步培养孩子对历史文化的浓厚兴趣。

“市博物馆里还有很多珍贵文物，欢迎大家有机会到现场参观感受。”雷新锋说，博物馆是保存历史记忆、传承人类文明、厚植家国情怀、弘扬中国精神、彰显文化自信的一个窗口，他们将

深入学习贯彻党的二十大精神中关于“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”等方面的论述，当好商洛文化遗产的保护者、灿烂文明的传承者、优秀文化的传播者，为增强商洛人民文化自信、坚定文化自信贡献力量。



△北周东罗马金币

△宋代耀州窑薄胎青釉贴塑人物渣斗

商南推进信用体系建设

本报讯（通讯员 代绪刚）今年以来，商南县积极推进信用体系建设，着力构建以信用为基础的新型监管机制，助力全县“放管服”改革，为推动高质量发展提供有力支撑。

商南加快社会信用体系建设，构建一体、可信、可控的社会信用平台系统，实现信用联合奖惩“一张单”，健全以信用为基础的新型市场监管体系。升级完善公共信用信息服务平台，打造满足县内各单位特色化、自动化信用应用场景需求的信用平台，提升信用平台数据整合应用能力。加快拓展信用信息应用新场景，着力提升“信易+”惠民便企服务能力和水平，注重强化在政务服务、公共服务中的守信激励场景建设。

县上健全“政府承诺+社会监督+失信问责”机制，严格兑现政策承诺，不得违约拖欠中小企业工程款项，进一步提升政府公信力。健全事前信用核查、信用承诺，事中信用评价，事后信用公示、信用奖惩和信用修复等全流程信用监管机制。健全信用承诺信息归集公示机制。建立告知承诺信用信息的记录、归集、推送工作机制，将承诺履行信息向市公共信用平台归集，并作为事中事后监管的重要依据，形成反馈闭环机制。

同时，县上出台公共信用评价办法，依托公共信用信息服务平台，综合研判市场主体信用情况，形成公共信用综合评价结果，并及时与各行业主管部门共享。率先在教育、科技、住房、交通、商务、文化旅游等领域出台信用评价办法，建立以公共信用综合评价结果、行业信用评价结果等为依据的分级分类监管体系。积极推动“告知承诺”和“容缺办理”事项承诺失信行为认定标准和流程落地，完善信用记录承诺履行信息，并纳入本市公共信用信息平台，对履约记录良好的给予优惠和便利，对失信违约的加大追责和惩戒力度。

庾岭盛开文明花

本报讯（通讯员 高鸿 李立）为推进乡村精神文明建设，近日，丹凤县庾岭镇党委组织辖区11个村“两委”对评选出的“十星级文明户”和“五美庭院户”举行集中授牌仪式，开展入户参观、座谈活动。

今年年初，庾岭镇党委、政府采取抓点示范、典型带动的方式，先后组织镇村干部召开两次精神文明建设暨人居环境整治现场推进会，进行经验交流，推动全镇“美丽乡村、文明家园”建设。各村按照爱党爱国、诚实守信、遵纪守法、产业致富、孝老爱亲、助人为乐、生态环保、勤俭节约、文化文明和移风易俗“十星级文明户”和卫生整洁环境美、摆放有序整洁美、养花种树生态美、身心健康生活美、文明风尚和谐美“五美庭院户”创建标准开展评选。全镇共评选出“十星级文明户”75户，“五美庭院户”35户。

集中授牌仪式后，包村干部、村“两委”班子成员上门为“十星级文明户”和“五美庭院户”进行挂牌。大家参观了农家小院，并与受表彰的农户进行了座谈，鼓励他们做乡风文明的倡导者、践行者、引领者，发挥好示范带动作用，引导群众积极参与人居环境整治，共建文明绿色家园。

平安创建靠大家

10月19日，商南县城关街办南大街社区干部和志愿者走进广场、街道、小区、商铺宣传平安创建、扫黑除恶、矛盾纠纷化解、安全生产、风险排查等工作，并利用微信群、QQ群、朋友圈、公众号等平台，深化平安创建宣传，有效地激发了广大居民参与平安创建工作的积极性和主动性。

（本报通讯员 代绪刚 摄）



有一分热 发一分光

本报通讯员 冯江慧 李东

片长是域社会治理工作的“神经末梢”，是提升基层治理效能的重要角色。90后杨贝就是洛南县巡店镇石墙村的一名片长。她走访入户，用脚步丈量与群众的距离，用真情谱写服务群众、倾情奉献的青春之歌。

宣传政策是服务群众最基础的工作，虽然一个片区只有33户人，但要当好片区“大喇叭”不容易，吃透政策是杨贝的“必修课”。她积极学习研究最新政策、文件等，保证自己学懂弄通，并通过走村入户以及微信群、朋友圈等线上线下同步的方式，积极向群众宣讲，确保把政策宣传到位，把党的声音传递出去。

在疫情防控工作中，杨贝总能按照自己的责任分工，通过各种方式将防疫政策

宣传到每家每户每人，并挨家挨户敲门询问片区重点人员情况。疫情防控不能有一丝大意，杨贝每天都要进行多次细致排查，将排查信息反馈村上后常常是深夜。她拖着疲惫的双腿回家，女儿说：“妈妈，大晚上也要去工作吗？你好久都没有陪我睡觉了。”

第一时间掌握片区群众基础信息是做好服务群众工作的关键。要当好片长，必须对片区基本情况做到“一口清”，把日巡查当做起床第一件事。每天8时，杨贝都会准时出现在片区，遇到水龙头拧一拧、看见垃圾捡一捡、见到群众聊一聊，用好用口袋书两个法宝，及时解决群众急难愁盼的大小问题，做群众的贴心人。

今年3月，全村60岁以上老人要进行

养老保险认证，这项工作对在村老人的意义很大，如果耽搁将影响来年的养老金发放。作为片长，杨贝快速在脑子里过了一遍片区老人的情况，就直接来到了有认证困难的一户人家，坐在轮椅上的谢宝牢远远就打着招呼：“女女，来了快坐，一块吃饭。”杨贝向老人说明了来意，并为谢宝牢及妻子进行了认证，接着她又逐户为几位没有智能手机的老人做了认证。

要当好片区的“大家长”，就要肯吃亏、能包容。杨贝时刻牢记自己的职责，以身作则、率先示范。为了提升群众凝聚力，杨贝通过设置光荣榜，调动群众的积极性，用道德约束推动大家向好看齐、向善看齐。在防汛救灾、环境卫生治理等实际工作中，杨贝时刻冲在先、干在前。

7月18日17时许，在接到暴雨预警指令后，杨贝和村上干部迅速赶往受灾点，逐户敲门排查，组织群众撤离，并沿河巡查。在大家的努力下，石墙村二组北头片区的群众赶在镇上要求的时限前，全部安全撤离至集中安置点，保障了片区群众生命财产安全。

“片长工作最贴近群众，也繁杂琐碎。虽然有辛酸和埋怨，但更多的是感动与收获。我既然当了这片长，就要像萤火虫一样，有一分热便发一分光，用自己的点滴付出为群众搞好服务，用自己的真诚工作为群众带来方便。”杨贝始终坚信，萤火微光汇聚成万千星光，只要尽心尽力、细致工作，小片长也能起大作用，小舞台也能作出大贡献。

农家院里笑声甜

本报通讯员 柯贤喜 辛恒卫

10月17日，笔者来到镇安县茅坪回族镇茅坪社区二组，只见一排排二层小楼拔地而起，楼房边镶嵌着白色栅栏，一条宽阔平直的水泥路直通农家门口，阳光下的村庄呈现一片繁荣幸福景象……

走进回族村民魏富强家的院子，七八个忙完地里活的群众聚拢而坐，沐浴着深秋早晨的暖阳，你一言我一语地拉起了家常。“现在的政策真是太好了，农民种粮不交税，学生上学不交费，看病有合作医疗，60岁后国家还给发养老的零花钱……”

“你还没说完，国家不向农民收钱了，还发钱。种粮有粮食直补、农资综合补贴、良种补贴，就是养猪、养牛也给你补贴……”说起这几年的惠农政策，回族村民魏付添娓娓道来。

“国家富了，也要让咱农民富起来。党的二十大又给咱描绘了未来发展新蓝图，我们农民的日子会越来越好了。”老党员贺茂盛高兴地说。

说起党的二十大的宏伟蓝图，“电视迷”回族村民王富新一下子打开了话匣子。他爱看新闻，每天晚上都要把新闻联播看完。党的二十大开幕那天，他也怀着激动的心情聆听观看了。他笑着滔滔不绝地背诵着党的二十大报告中的内容，满怀期待。

今年已80岁的回族退休老干部、有着40年党龄的安吉现老人难掩心中的激动，他说：“党是阳光，暖人心。以前我们住的土房子，现在住的都是楼房，有水、有电、有网络，娃娃上学，老人看病都很方便。党的好政策越来越多，我们还要好好发展。”

深秋暖阳静静地照耀着这个农家院，农民的笑声不时飘出小院，回荡在村庄的上空……

血压不合格为什么不能献血？

健康成人正常血压为收缩压90—140毫米汞柱，舒张压60—90毫米汞柱，超过这个标准为不正常。有些人误认为，高血压者血液多可以献血，低血压者也可以少量献点血，这些想法都是错误的。血压是指心脏收缩血液流至血管所产生的压力，因献血可以使血压略有降低，故收缩压低于90毫米汞柱的人不宜献血，收缩压过低说明左心室收缩力较弱，心脏流出的血量较少，故献血后容易发生晕厥。高血压者献血时冠状动脉可能会痉挛，引起一时性缺血，导致心绞痛，有形成心肌梗死的可能，或献血后血压下降，血流减慢引起血栓形成。

为保证献血者的身体健康，所以血压必须符合标准时才能献血。



山阳县农产品公共区域品牌

电话/Tel: 400-885-3690
微信/WeChat: shanyangtechanguan
地址/Address: 陕西省商洛市山阳县文化会议中心一楼

